

(1) हिन्दु विधि में विवाह

हिन्दुओं के विवाह से सम्बन्धित विधि को संशोधित और संश्लेषित करने के लिए भारत सरकार के संसद द्वारा 18 मई 1955 को एक अधिनियम को अधिनियमित किया गया जिसे हम सभी हिन्दु विवाह अधिनियम, 1955 के रूप जानते हैं।

हिन्दु विधि में विवाह का शाब्दिक अर्थ है "विधिपूर्वक व्रत करना जमवा ले जाना"। हिन्दू धर्म एवं विधि के अन्तर्गत विवाह को मूलतः के लिए निर्धारित संस्कारों में मुख्य संस्कार माना जाता है। एक हिन्दू पिता के लिए विवाह का अर्थ है कन्या का दान करना और शाश्वतिक ही नहीं अपितु शार्मिक दृष्टिकोण से भी दुःख कागर्भ माना जाता है। विवाह केवल सांसारिक बन्धन मात्र नहीं बल्कि एक आध्यात्मिक संस्कार भी है जो कि हिन्दू जीवन परम्परा का अविनाश भाग है। हिन्दू धर्म के अन्तर्गत अज्ञान समस्या के चार भागों में सर्वाधिक मूल्यपूर्ण आश्रम श्रुत्याश्रम माना जाता है। अन्य तीन आश्रम ब्रह्मचर्य, वानप्रस्थ और संन्यास श्रुत्याश्रम के द्वारा ही आर्कित एवं पतित होने के कारण उदर पर निर्भर है। श्रुत्याश्रम का अर्थ है चम्पिर और पम्पिर का मूल है, विवाह सामाजिक दृष्टिकोण से विवाह मात्र व्यक्तियों के लिए एक शाश्वतिक बन्धन, संवेदा या दो व्यक्तियों का मिलन ही नहीं, अपितु दो पक्षियों का अद्भुत पंगवण है जो पुष्प-पुष्प तथा सांसारिक कृत्यों में एक दूसरे के प्रति अपने कर्तव्यों एवं दायित्वों के निर्वाह का बंधन रखते हैं।

हिन्दू विवाह पहली आज भी शास्त्रीय तथा रीति-रिवाजों से विनियमित होती है। प्राचीन स्मृति वेदांगों, धर्मशास्त्र एवं टीकाकारों ने समय-समय पर बदलते समाज की आवश्यकताओं के अनुसार रीति-रिवाजों में संशोधन एवं परिवर्तन करने की भरसक कोशिश की है, किन्तु परिस्थितिक कारणों से मूल विधान की धारा में अधिक परिवर्तन संभव नहीं हो पाया। उदाहरणार्थ प्रायः सभी प्राचीन विधानों ने विवाह में कन्या की सुमिका को जोड़ माना है तथा यह निरूपित किया है कि विवाह कन्या के पिता एवं घर का पवित्र संस्कार है और अर्थात् कि अविदास से निहित है स्त्री की सामाजिक भूमिका में

12] हिन्दु विधि में विवाह (Marriage in Hindu Law)

उपरोक्त रूप आज कहा प्रिय कथना गयी का प्रकार प्रथम की

अपने अन्वयित रूप माना जाने लगा, प्रथम परिणाम समझ में असमान विवाह नाथ विवाह समीपया, देवदारी, और दैव तथा जैसे कुटीरियों के रूप में हिन्दु समाज को भेजना पर दूरा है

हिन्दुओं के सामाजिक आधार-विचार को सर्वाधिक प्रभावित करने वाला ग्राम मनुस्मृति है। आचार्य मनु ने इसी को दैव परम्परा एवं संस्मिता माना है और यह स्पष्ट निर्देश किया है कि विवाह होने तक स्त्री को मान-विवाह के संरक्षण में, विवाह के पर्यन्त पति के संरक्षण में तथा पत्नी होने पर अपना इच्छाया में पुरुष की अधीनता में रहना चाहिए। उपरोक्त विवेचन में विवाह के सामान्य में स्त्रीओं की नैसर्गिक रुचि को कोई महत्व नहीं दिया गया था और उनकी अपने विवाह के सम्बन्ध में कोई प्रत्यक्ष सहभागिता नहीं थी।

प्राचीन भारतीय विधान के अनुसार विवाह की निम्न आठ शिष्टि स्वीकार की, जिसे विवाह के आठ प्रकार कहा जाता है—

- 1) ब्राह्म विवाह 2) दैव विवाह
- 3) आश्विन विवाह 4) प्रजापत्य विवाह
- 5) असुर विवाह 6) गार्धम विवाह
- 7) राक्षस विवाह 8) पेंडम विवाह

उपर्युक्त आठ प्रकारों के अतिरिक्त एक अन्य प्रकार स्वयंवर विवाह भी प्रचलित था जो कि राजकुल से सम्बन्धित सन्निधों की परम्परा में सत्य था और असुर तथा गार्धम विवाह का मिला जुला रूप था। स्वयंवर विवाह कल्पित अल्प प्रचलन में होने के कारण इसे स्वयं प्रकार नहीं माना गया। इसी प्रकार विवाह का कृत्रिम भी विभिन्न प्रकार से सम्पादित होने से विवाह के उपरोक्त आठ प्रकार ही अस्तित्व में आये। इनमें से प्रथम चार प्रकार के विवाह शुभ स्त्री में एवं अन्य चार प्रकार के विवाह अधम स्त्री में कहे जाते थे, 4 क्रमों के बाद के चार प्रकारों में गार्धम विवाह को छोड़कर अन्य विवाह में कन्या का वलन हरण अथवा शीलभंग किया गया होता था तथा गार्धम विवाह में कन्या के अभिभावक की सहमति का अभाव होता था।

13 हिन्दू विधि में विवाह (Marriage in

चूंकि हिन्दु धर्मग्रन्थों में प्राचीन काल से ही कर्मकांड का आध्यात्मिक महत्व दर्शाया गया है, अतः विवाह भी एक संस्कार होने के कारण तथा दम्पती के मध्य एक आध्यात्मिक और अदृष्ट बन्धन होने के कारण कर्मकांड की व्यवस्थाओं के अनुसार ही विवाह का विधान आवश्यक है। रीति-रिवाज में प्रचलित हिन्दू विवाह के मुख्य सम्मान के लिए निम्न रिवाजों का पालन हिन्दू विधि में अनिवार्य है-

1) अग्नि की उपस्थिति

2) नवपादन

3) सप्तपदी

महावी विभिन्न समुदायों में प्रचलित रीतियों के अनुसार विवाह के मुख्य व रिवाजों में कुछ भिन्नताएं हो सकती हैं, किन्तु उपरोक्त विधानों का पालन अनिवार्य है। हिन्दू विवाह में जब तक सप्तपदी पूर्ण नहीं हो जाता तब तक विवाह को विधि सम्मान नहीं मिला जा सकता है। विवाह के पश्चात स्त्रीकी स्थिति स्त्रीता तथा पति की स्थिति स्त्रक की मानी गयी है।

विवाह की अनिवार्यता इसी से स्पष्ट हो जाती है कि पत्नी की उपस्थिति में पति के द्वारा कई आर्थिक अनुष्ठानों का किया जाता अथवा एक पुरुष के लिए निर्धारित दोसह संस्कारों में यह एक महत्वपूर्ण संस्कार है। विवाह सम्पन्न होने के पश्चात प्राचीन हिन्दू विधि ने उद्ये पति-पत्नी के मध्य अदृष्ट बन्धन बनाया है। यद्यपि कि किसी स्त्री के विधवा हो जाने पर भी उसके विवाह हिन्दू विधि के प्राचीन शास्त्रों के अनुसार निषेध है। विवाह के पश्चात स्त्री पुरुष की अर्द्धांगिणी मानी जाती है तथा पति के द्वारा संपादित पुत्रकार्यों का फल उसे स्तर प्राप्त माना जाता है।

सामाजिक स्थिति में स्त्रुत्तिकाये ने बहुविवाह को गिहनीय माना है। जैसे कि आपसम्ब और नारद ने एक पत्नी के होने हुए दूसरे विवाह का किया आना निषिद्ध किया है। इसी प्रकार बहुपति विवाह को भी स्त्रीकार नहीं किया गया है, किन्तु बहुपत्नी विवाह का दृष्टान्त स्त्राव कर समाज तथा संयुक्त कुलीन परिवार में अधिक संख्या में पाये जाते हैं। वैदिक काल में भी बहुपति प्रथा का अस्तित्व य प्रोपदी बहुपति प्रथा का स्फुट उदाहरण है।

चूंकि विवाह एक पवित्र संस्कार है जिस पर सामाजिक व्यवस्था की सुदृढ़ता एवं समृद्धि निर्भर है, अतः हिन्दू विधि में विवाह के कुछ श्रेणियों का स्पष्ट निषेध कर दिया गया है जैसे - प्रतिलोभ विवाह, निधना विवाह, सगोत्र विवाह, पाषण्ड विवाह आदि।